海关总署出台多项措施支持四川自贸试验区建设

■ 庾交

4月17日,笔者从成都海关召开的新闻发布会上获悉,近日海关总署正式印发了《关于支持和促进中国(四川)自由贸易试验区建设发展的若干措施》,制定了5个方面共25项措施支持四川自贸试验区建设。成都海关新闻发言人伍剑就如何推进25项措施进行了解读,并对部分措施落实情况进行了介绍。

25 项措施 5 个方面 支持四川自贸试验区建设

4月1日,四川自贸试验区正式揭牌,四川改革开放迎来重要历史时刻。那么,作为国家进出关境监督管理机关,海关在服务促进贸易便利化、服务四川融入全球经济大循环及"一带一路"建设等方面,将在这片"试验田"中实现哪些改革创新?如何支持服务四川自贸试验区建设呢?

"目前海关总署分别对7个新设自贸区出台了支持建设发展的举措,其中针对四川自贸试验区制定了支持发展航空业、支持有序承接产业转移、完善通关服务功能、支持打造国际开放通道和平台等25项支持措施。"成都海关新闻发言人伍剑称,近日海关总署已正式印发了文件。

据介绍,海关总署出台支持四川自贸试验区建设的25项措施共包含了5个方面,分别为:创新海关监管制度,促进贸易便利化;实施保税监管改革,促进加工贸易创新发展;支持新型贸易发展,促进稳增长调结构;支持国际通道建设,推动内陆开放;培育法治化营商环境,维护贸易秩序公平公正。

先行先试 稳步推进 将出台细化实施办法建立台账

伍剑称,成都海关将根据四川定位,以实际需求为导向,使自贸试验区内外联动更加高效,增强自贸试验区的集聚、辐射和带动区域经济发展的功能效应,积极打造海关监管制度创新的新高地。接下来,成都海关通过前期先行先试和当下稳步推进的方式,紧紧围绕总署支持措施,认真贯彻、全面落实,同时成都海关正在抓紧研究并细化,准备出台成都海关的相关实施办法,严格对照实施办法,拟定详细的工作计划,明确推进改革时间节点,建立台账,狠抓落实。

同时,成都海关将对自贸区三个片区的 支持措施进行分片区的梳理,不仅在政务公 开平台进行宣传,还将从"线上"走到"线下", 主动与政府、企业面对面,做好政策解读和重 点宣传,积极指导自贸区所涉及各区域政府、 企业结合地域特点和自身需求,有针对性地 用好海关监管创新制度。



另一方面,成都海关还将及时跟进了解 自贸试验区建设中企业新提出的多元化需 求,进行可行性研究和论证,实现通关改革的 递进式、进行式创新,在实践中逐步总结成熟 的做法,并将真正惠利政府企业的经验和方 法进行固化,转换成创新制度在全关区范围 推广。

"我们欢迎和鼓励公众、企业多提建议,反映需求。"伍剑称,接到建议和意见后,凡在成都海关职权范围内的,成都海关将深入研究、科学调整,对于部分超出直属海关权职范围的事项,成都海关也将依规争取海关总署的支持,及时向上传达社情民意,全力保障四川自贸区的建设发展。

重点推进 5 项措施 让企业切实尝到改革"红利"

据悉,成都海关为了更好地立足职能服务四川自贸区的广大企业,目前已设有5个基层海关,包括驻青白江办事处、驻泸州办事处、机场海关、综保区海关、天府新区海关,自贸区三片区内海关机构将通关及后续服务做到了入驻企业的"家门口",为企业提供通关"一站式"服务,自贸区企业可以直接就近享受到一体化通关、无纸化通关、信任通关等便捷通关服务。

在此次新闻发布会上,成都海关还就今年重点推进的部分改革创新措施进行了介绍。据介绍,紧紧围绕助力四川自贸试验区建设,成都海关今年将重点推进5项改革创新措施,其中包括推进海关税收征管方式改革,支持企业"自报自缴";全面推进执法领域"双随机"机制;深化AEO机制,促进贸易安全便利等。

1、推进海关税收征管方式改革,支持企

业"自报自缴"。

措施解读:支持企业自报、自缴税款。其中,"自主申报,自行缴税"是指进出口企业、单位自主向海关申报、自行缴纳税费的行为。这是海关税收征管方式的重要改革,也是全国海关通关一体化改革重要组成部分。

企业自己向海关申报、自主缴税,海关全过程抽查审核,重点进行后续的审查和处理。这样一来通过"自报自缴"将报关单审核流程从"事中"转移到"事后",在保证税收审核质量的前提下,大大提升企业通关效率,降低了企业贸易成本,并引导企业守法自律,如实合规申报,及时足额纳税,实现进出口既"管得住",又"通得快"。

2、全面推进执法领域"双随机"机制。

措施解读:"双随机"是在海关执法领域 内通过随机抽取检查对象,在有条件的海关、 业务量大的现场,执行随机选取执法检查人 员,及时公布查处结果的监管机制。

成都海关从去年开始就先行先试进行试点,在综保区海关首创的"双随机+"监管新模式,在总署报关单查验"双随机"基础上,对非报关货物查验实施"双随机",增加对卡口管理、非报关申请单货物布控、查验等监管岗位进行随机派岗、随机布控、随机派单的新举措。

通过实现"查谁"与"谁查"的随机选择, 有效避免执法过程中人为因素对执法结果的 干预,防范廉政风险,提高管理科学性,营造 公开透明、公平公正、诚信自律的管理环境。

3、深化 AEO 机制,促进贸易安全便利。

措施解读:AEO 制度是 WCO 《全球贸易安全与便利标准框架》的重要制度,也是当前国际贸易体系和各国海关管理中最先进的贸易便利化措施之一,海关按照国际通行规则,对信用状况、守法程度和安全措施良好的企业实施认证并予以通关便利。国际 AEO 互认

的实施将为国家"一带一路"和支持企业"走 出去"战略发挥积极的助推作用。

据悉,四川省已获 AEO 认证的企业有300 多家,其中获 AEO 高级认证企业有27家。接下来,成都海关将在自贸区范围内大力培育更多 AEO 认证企业,依据企业申请,按照审核标准进行指导,提高企业规范化水平,让更多企业享受信用体系建设带来的诸多红利。

4、加工贸易管理方式改革,自主备案、自

措施解读:自主备案是指海关特殊监管 区域内企业通过辅助系统实现备案商品数据 自动审核通过的作业模式。自主核报是指管 理规范、符合海关监管要求的加贸企业,充分 运用信息化管理系统,自主完成账册核销等 业务。

这种新型加工贸易管理模式,充分尊重 企业生产管理实际,依靠信息化手段构建以 企业自主管理为核心,以企业守法自律为基础,与企业生产实际相适应的监管模式,实现 由人工化向信息化、海关"保姆式"管理向企 业"自律式"管理的转变。将大幅简化核销手 续,降低企业运营成本。

5、海关特殊监管区域内,支持符合条件 企业开展飞机发动机等零部件维修业务。

措施解读:目前,四川自贸试验区海关特殊监管区域内已有一家飞机发动机维修有限公司的相关项目正在建设中,预计年内将投产。这项政策正好体现了海关总署对四川航空产业发展的专门支持。据该企业测算,预计未来三年的飞机发动机维修量将会达到160台,金额约4.8亿美元。成都海关将为企业建立专门的保税维修账册,优化现有监管模式,帮助企业降低运营成本,支持企业做大维修业务,提升四川航空维修产业在国际市场的竞争力。

中欧班列: 开行 3682 列 打造国际物流新通道

4月15日中午,由成都开往波兰罗兹的 X(行)8086次列车从成都集装箱中心站发车,在这趟列车上除传统的汽车和笔记本电脑之外,还新增了花卉、盆景等货品,两周之后,这些鲜花将摆放到波兰人的家中。至此,从2011年3月开行至今,连接中国和欧洲大陆的中欧班列已开行列车3682列,成为国际物流陆路运输的骨干通道。

X8086次列车从成都到波兰,全程9800多公里,预计运行14天左右,比传统的海运线路压缩近一个月的时间。今年以来,中欧班列双向对开线路明显增加,在乌兹别克斯坦首列汽车整车过境班列抵达连云港转道出海。互联全球集团总裁布拉特指出:"这是我们从乌兹别克斯坦到中国再去其他国家的第一个班列,这也是我们第一次将乌兹别克斯坦经中国东行的货物运到连云港。希望后面我们在连云港的合作可以越来越多。"

截至目前,包括武汉、西安、乌鲁木齐在内,全国24座城市已开通中欧班列线路46条,到达欧洲11个国家的24座城市。为实现中欧之间的道路联通、物流畅通,推进"一带一路"建设提供运力保障。 (寇有军)

国际粮油 物流加工产业园 落户海南洋浦

近日,海南洋浦保税港区国际粮油物 流加工产业园项目正式签约,该项目投资 建设将加快洋浦保税港区的产业发展,推 动粮食产业在洋浦聚集。

据了解,国际粮油物流加工产业园项目总投资14.1亿元,共分为两期建设,其中一期总投资约7.79亿元,建设20万吨粮食储备仓储物流设施、年加工33万吨小麦厂房配套设施、年加工小麦16.5万吨的生产线一条、5万吨植物油脂储备库工程、配套建设办公实验楼等。一期项目计划于今年7月开工建设,预计2018年投产运营。

洋浦保税港区连接国际小麦主产区澳大利亚与主销区中国华南市场及东南亚市场,拥有海南省唯一的进境粮食指定口岸,在区位、港口、政策及配套服务方面优势明显。近年来,洋浦保税港区加大招商力度,吸引了海南雷马国际贸易有限公司、丰盛东南亚海产品、海南力隆国际贸易等多家企业入驻。目前保税港区内已经聚集了洋浦粮库、罗牛山海发面粉厂等粮食仓储加工产业,随着国际粮油物流加工产业园项目的签约,将进一步推动保税港区的物流加工产业发展。(刘浏)

江苏盐城 首家保税物流中心 通过正式验收

4月14日,江苏省盐城市首家保税物流中心——大丰港保税物流中心 (B型)通过正式验收,标志着该保税物流中心建设向封关运营迈出了关键一步。

据盐城海关负责人介绍,该中心于2015年11月25日获海关总署、财政部、国家税务总局、国家外汇管理局联合批准设立,2016年11月3日通过预验收。建设面积0.43平方公里,总投资6亿元,首期投资2.8亿元。主要从事港口开发建设;码头和其他港口设施经营;货物装卸、驳运、仓储经营;集装箱多式联运等开发投资经营和管理,目前该中心建设已基本完成,建成后可形成年处理货物200万吨,10万标准集装箱的综合能力。

近年来,大丰港区积极抢抓机遇,围绕"亿吨大港、千亿园区"目标,全面深化"三港"联动,打造沿海中部崛起新高地,建设区域发展蓝色增长极。大丰港保税物流中心的快速推进,对完善全市沿海集疏运体系、做优对外开放载体平台、加速临港产业集聚发展具有积极的推动作用。 (钟道)

上海口岸贸易规模 超越香港和新加坡

笔者从日前举行的上海市政府新闻发 布会上获悉,上海口岸贸易近年来占全球 和全国的比重稳步上升,规模已超越香港、 新加坡等传统国际贸易中心城市。

上海市商务委主任尚玉英介绍,在全球贸易形势持续低迷的背景下,上海口岸贸易近年来占全球和全国的比重稳步上升,2016年口岸货物进出口达68820亿元,占全国的28.3%,占全球的3%以上,规模已超越香港、新加坡等传统国际贸易中心城市。服务进出口由2011年的1293亿美元扩大到2016年的2019亿美元,分别占全国的25%、全球的2%以上。服务贸易在对外贸易中的比重突破30%,达31.8%,比2011年提升9个百分点,比全国高13.8个百分点,并已显著超过国际平均水平。 (周蕊)

京东开放仓配一体供应链服务 与菜鸟争夺商家

■ 朱厂全

近日,京东物流接连在北京、广州两地举 办商家大会,并宣布针对不同行业特点和不 同企业特点,提供仓储、物流、配送等物流全 链条的定制化服务。

京东副总裁、物流开放业务部负责人唐 伟在接受媒体采访时表示,商家甚至可以将 包括京东在内所有电商平台的仓配物流业务 外包给京东物流,"无论是 B2B 还是 B2C 的 业务,京东物流都可以承接,电商并不是我们 的边界"。

去年底,京东宣布开放物流并落地"京东物流"。现在看来,京东开放的不仅是自建物流,而是仓储一体的供应链服务,还包括第三方配送平台。京东物流将自己定位为"物流履约平台",正式和菜鸟正面竞争,争夺商家客户。

目前在京东的第三方配送平台上,已和多家快递公司(EMS、顺丰和中通)进行合作以补充自有运力。今年以来,京东向快递公司推行自己的"京东电子面单",这意味着京东也开始利用数据建造快递公司的平台。京东的物流优势在于中小件,据京东介绍,针对消费品、3C、大件、服装、生鲜等不同行业特点也推出了不同的服务方案。值得注意的是,以上领域多对时效、安全性敏感,一般的快递公司并不能完全覆盖,比如服装业的旺季特性,需要多地备货和考虑淡旺季的运营策略,生鲜需要全程温控的多温层冷链,还属于快递业的蓝海。

京东首先对这几个领域提出解决方案,一方面是吸引对物流需求最高的商家,也通过差异化避免与其他快递公司的正面、低价竞争。除了在北京、华南已有的物流中心,京东刚刚宣布将济南建造成华北区第二个大型物流中心。未来济南物流中心将平行于北京物流中心,覆盖山东全省、山西南部、河北南部地区,提升环京津冀地区的物流服务能力及时效。



除了京东平台上的商家,京东物流也对 其他电商平台开放。这意味着,未来淘宝、天 猫等平台上的商家也能够选择京东物流发货 配送,阿里巴巴和京东在物流层面的竞争将 十分胶着。考虑到互为竞争关系,如果商家把 其他电商平台的快件交给京东物流来配送, 要与该电商平台配送系统进行对接。关于京 东客户所占的比例,京东方面并未透露。

原"如风达"快递公司执行总经理、现任中粮旗下电商平台"我买网"副总裁的白光利在接受界面新闻记者表示,京东物流早就已在POP平台(为外网用户提供服务的开放平台)上向第三方商家开放。其主要客户还是京东平台上的客户,而其他电商不太可能与竞争对手合作,因为京东物流不能与京东完全剥离,这将使电商自己的数据非常危险。

目前来看,京东物流在国内的对标是菜 鸟网络+快递公司(顺丰+三通一达)。京东以自 建物流闻名,但随着自建物流成本越来越高, 物流板块持续亏损。近来,一方面,京东频繁 上涨运费标准;另一方面,其急需第三方运力 的补充,同时将供应链下沉和延伸,包括仓 储、快运、末端最后一公里等等。去年,京东到 家合并众包物流平台达达物流,合并后的新定位是创造中国最强大的本地物流和 020 电商平台,为中国众多的零售、服务和 020 企业提供规模化、低成本的"最后三公里"物流基础设施服务。

在物流配送末端,京东集团 CEO 刘强东日前宣布,京东将在未来5年开设超过100万家京东便利店,电商平台的线上线下融合进程全面加速。顺丰和菜鸟都在建造仓储一体化的综合物流供应链模式,这是未来的趋势。菜鸟首个电商产业园金义电商产业园刚刚正式开园,为中小企业提供仓配、金融、培训等立体服务。

仓储和快递融合的优势明显,尤其是在 双十一等旺季,时效有明显优势。一方面可以 实现就近发货;另一方面,根据商家的预计和 大数据统计,所谓的"爆款"可以直接存储在 仓库中,运输时可用快递的干线班车越过分 拨中心,实现整车直发,大大提高时效。

刘强东曾公开表示,要在"未来三到五年,除了集团在美国上市之外,推出两家以上的上市公司"。业内推测未来京东物流可能独立融资上市。

相关链接

京东推出物流定制化服务

京超级品牌日 消费者为品质点赞

1分钟销售额

突破1000万

1小时突破

]↑{Z Lenovo

在日前举办的京东物流供应链无 忱·华南商家大会上,京东商城华南区 域分公司物流开放业务部负责人吴睿 宣布:京东将对使用京东物流的第三 方商家,针对不同行业特点,甚至不同 企业特点,提供仓储、物流、配送等物 流全链条的定制化服务。受京东这一 服务新举措的吸引,富安娜、Vivo、都 市丽人等 300 余家合作商家参加这次 大会。

业内专家认为,我国的工业制造业和商业零售业在物流环节面临三大障碍:供应链成本居高不下、社会化物流不健全、旺季客户体验无法保证,定制化和精准供给则是解决以上三大障碍的一剂良方,这次京东在这方面所作的探索有着示范作用。